



检查村民的马铃薯苗长势

青年村官温宽带领大学生 拔掉贫困村「穷根」

文·摄影/北方新报正北方网记者
解裕涛

人勤春来早。4月14日,在包头市石拐区五当召镇新曙光村田间地头,机器轰鸣,村民们忙着播种,一派农忙的田园图景。有谁能想到,就在几年前,这里还是破旧的农村景象。党支部书记温宽带领大学生村官用青春热血改写了农村面貌……一条路、一股劲,温宽带领村民因地制宜谋发展,用一颗红心照亮了新曙光村的致富路。

回村搞建设

包头市石拐区五当召镇新曙光村曾经是市级贫困村,直到2015年,33岁的商人温宽看到家乡破落的样子毅然决然地放弃生意返村建设,用7年时间带领李惠、杨忠、张茹等大学生把这个市级贫困村拔掉了“穷根”,实现年收入200余万元。

新曙光村户籍人口710户1489人,常住人口212户362人,当地资源匮乏,交通不便。温宽小时候在这里长大,成年后一直在市里做生意,收入颇丰。2015年,当他回到家乡,看到村里的贫穷和破落,心里隐隐作痛。从那时起,他就决定“我要为家乡做点事情,我要改变家乡面貌”。说干就干,温宽放弃自己的事业,回到家乡做起了青年村干部。

要想富先修路

要想富先修路。村里没有一条像样的路,河槽便是村里的路,每年夏天洪水肆虐,冬天积雪难行。“每年洪水一来,路就没法走了,每年要修路,后来我就想在村里先修一条砂石路。2017年,村民集资建成了现在这条路。”随后,温宽开始改革,他把新曙光村村集体实行股

份制,股份制合作社不但养猪、养羊,还搞起了特色种植,过去的村民变成现在合作社的股民、股东,所有人都有了股份。

新曙光村2018年投资381.5万元启动生猪养殖家庭农场项目,2019年、2020年陆续实施了肉羊养殖项目(现存栏400余只)、投资180万元的绿色农业种储销基地项目、投资103万元的农机具示范项目,并在2021年建设完成了投资130万元的粮食烘干厂项目。这些项目的建设,让新曙光村初步建成产业循环模式的框架,形成了集种植、生产、加工、存储、销售为一体的经济发展之路。村集体经济也由2018年的5万元增加到2021年的100余万元。

大学生团队的力量

从温宽返乡任职组织村民修通致富路,到现在村“两委”班子都是返乡青年组成,从被村民质疑到村民紧紧跟随,这一切的改变有多难,只有温宽和他带领的三个大学生知道。

33岁的大学生李惠,2018年来到新曙光村担任党支部副书记。“刚开始来的时候,我们村子是一个市级贫困村,没有产业,从2018年建设了猪厂,开始搞养殖,从别人的质疑,到现在的肯定,特别难,我们做了无数的工作。”李惠说道。为了建设新农村,李惠不得已只能让孩子就读全日制寄宿学校,周末才能与孩子团聚。对孩子亏欠很多,李惠内心很痛苦却始终没有放弃。

之后,90后大学生杨忠与张茹也加入到了这个团队,他们用自己的力量参与了新农村建设,要把家乡建设得更美。

村里的“大能人”

“青春如火,少一点热情便不温热;青春如水,少一点激情便不奔腾;青春如歌,少一个音符便不动听。”这是温宽写在日记上的励志语句,也是他躬身践行的例证。

村党支部书记不是“乌纱帽”,而是“责任帽”。7年间,村民把温宽都当成了亲人,每一家的大事小情,他都是第一时间跑前跑后,用一颗赤子之心温暖了每一位村民。

新冠疫情发生以来,温宽扛起了新曙光村防控工作的大旗,无论是入户排查,还是卡点防控,抑或是核酸检测,都能看到他忙碌的身影。他自掏腰包雇佣机械设置卡点,安装集装箱作为值班房屋,从自家取来电暖气供值班人员御寒,和亲戚借来客车,保障全员核酸检测过程中各个村小组村民的运送……

温宽还筹划成立了包头市勤农环卫公司,解决石拐老区37位困难村民就业问题……谁家有困难,温宽都看在眼里,急在心头。谁家有喜事,温宽都乐在眉梢,笑在嘴角。村民们激动地说:“新曙光村从过去的贫穷落后到今天的幸福和谐,我们要感谢村里的‘大能人’——温宽。”

“看到村里的变化,看到乡亲们的笑脸,有时候想想,挺值得。”温宽腼腆地笑着说。一个人做一件好事不难,难的是数年如一日坚守与奉献。正是他的执着影响了李惠,又是李惠的无私付出影响了杨忠、张茹,谱写出当代青年返乡建设新农村,致力于乡村振兴的新乐章。



温宽把无人机装配到农田



田间播种